
 
MAGYAR AGRÁR- ÉS ÉLETTUDOMÁNYI EGYETEM 

 

 

 

A MAGYARORSZÁGI GYOMFAJOK ÉS 

GYOMTÁRSULÁSOK VÁLTOZÁSÁNAK 

NYOMON KÖVETÉSE ARCHAEOBOTANIKAI 

BIZONYÍTÉKOK ALAPJÁN 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

PÓSA PATRÍCIA 

GÖDÖLLŐ 

2022 



 

2 

 

A doktori iskola 
 
megnevezése: Környezettudományi Doktori Iskola 

 
tudományága: Környezettudomány 

 

vezetője: Csákiné Dr. Michéli Erika 
         egyetemi tanár, az MTA doktora 

         MATE, Környezettudományi Intézet 
 

témavezetők: Dr. Gyulai Ferenc 
                    egyetemi tanár, az MTA doktora 
                               MATE, Környezettudományi Doktori Iskola 

 
 Dr. Lehoczky Éva 

                    egyetemi tanár, az MTA doktora 
         MATE, KRC Környezettudományi Intézet 
         ATK, Talajtani Intézet 

 
 

 
 
 

 
………………………… 

Az iskolavezető jóváhagyása 
 
 

 
 

…………………………           ………………………… 
A témavezető jóváhagyása             A témavezető jóváhagyása 
      Dr. Gyulai Ferenc     Dr. Lehoczky Éva 

 
 



 

3 

 

1. A MUNKA ELŐZMÉNYEI, A KITŰZÖTT 

CÉLOK 

A múltbeli környezetből származó növényfajok maradványa i 

fontos információkat hordoznak az egykori flórára, klímára 

vonatkozóan (PÓSA et al. 2014). Európa egyik legrégebb i 

kultúrrégiója a Kárpát-medence, ahol a termesztett növények és a 

környezet viszonyát az itt élt népességek életmódja és a klimatikus 

viszonyok határozták meg. Az ember hosszú utat járt be, amíg az 

ehető növények gyűjtögetésétől eljutott a földművelésig. A korai 

társadalmakban a földművelés megjelenésével kezdetét vette a 

tudatos szelekció, és ez fokozatosan átalakította a természetes 

flórát (ZOHARY et al. 2012), a későbbiekben pedig ezeket az 

ökoszisztémákat újszerű, lényegesen egyszerűbb felépítésű 

agrobiocönózisok váltották fel (GYULAI 2010). 

Az eurázsiai sztyeppe-övezet legnyugatibb része a Kárpát-

medence, mely sajátos klimatikus és ökológiai viszonya i, 

mozaikossága, a kultúrnövényeknek a termesztésben eltöltött 

hosszú ideje, és az ezzel együtt járó népi szelekció következtében 

igen magas fokú diverzitása jött létre a termesztett 

növényfajoknak és fajtáknak. Korunk intenzív növénytermesztése 

és földművelése, továbbá az újvilági gyomfajok terjedése miatt 

egyes növényfajaink a termőföldek szélére szorultak vissza, 

többek között gyomfajok, melyeknek a megőrzése génbanki 

feladattá vált (UDVARDY 2000). 

A környezeti változások témakörével is foglalkozó 

archaeobotanika (régészeti-növénytan), a holocénnek a 

növényleleteit tanulmányozza. A régészeti ásatások során 

előkerült régészeti-növénytani leletanyagok feldolgozásával az 
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egyes gyomnövényfajok sokféleségének változásait szintén 

nyomon tudjuk követni (PÓSA és GYULAI 2019). Ezek a 

bizonyítékok segítenek megérteni az egykor élt ember és 

környezete kapcsolatát, információkat biztosítanak az ember 

környezet-átalakító tevékenységéhez, valamint az egyes kultúrák 

között kialakult kapcsolatokhoz is. 

A gyomok az ember által nem kívánt helyen és időben nőnek. Ez 

alapján tehát bármely növényfaj tekinthető gyomnak, beleértve a 

termesztett és kultúrfajokat is, ha azok jelenléte adott esetben nem 

kívánatos (PINKE és PÁL 2005). Így gyomokról mindenekelőtt a 

szántóföldi növénytermesztés, a kertészet és az erdészet 

vonatkozásában beszélünk. 

A földművelés hatására a növényvilágban számottevő változások 

mentek végbe az idők folyamán. Kialakultak olyan növények, 

amelyek az egyre erősödő kultúrhatásokat egyáltalán nem tudták 

elviselni, ezek fokozatosan szelektálódtak és eltűntek. 

Megjelentek olyan növények is, melyek képesek voltak 

zavartalanul együtt élni a kultúrhatásokkal. Ráadásul egyesek 

olyannyira alkalmazkodtak hozzájuk, hogy nélkülük már megélni 

sem voltak képesek. E folyamat következtében alakultak ki a 

gyomnövények, melyek kiválóan alkalmazkodtak az ismétlődő és 

gyakran szélsőséges behatásokhoz a növénytermesztés évezredes 

története folyamán (UJVÁROSI 1973). Ennek következtében 

lényegesnek tartom, hogy a gyomnövényzet jelenlegi vizsgá la ta 

mellett az egykori gyomflóra feltárásával és megismerésével is 

foglalkozzunk. A gyomnövények származásáról, keletkezésérő l, 

történetéről még keveset tudunk. A régészeti ásatásokból 

származó archaeobotanikai adatok száma eddig kevés, és nincsen 
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egy olyan összefoglaló adatgyűjtemény, amely tartalmazná a 

naprakész információkat. Ezért is aktuális, hogy ezeknek a 

növényeknek, társulásoknak a kialakulását, elterjedését, fejlődését 

nyomon kísérjük az archaeobotanikában elterjedt és alkalmazott 

vizsgálati módszerek segítségével. 

A kutatásom megkezdésekor a következő célokat tűztem ki: 

1. Felkutatni a legkülönbözőbb helyen publikált és 

publikálatlan hazai archaeobotanikai adatokat, és ezeket a 

gyűjtéseket naprakésszé tenni. Az eredményeimet egy 

újszerű adatbázisba beépíteni, mely tartalmazza majd a 

hazánkban előforduló, gyomnak minősülő taxonok 

lelőhelyeit, fontosabb paramétereit a különböző régészeti 

korokból. 

2. Elemzés céljára rögzített alapadatbázis létrehozása után 

rendszerezni a hazai lelőhelyekről előkerült 

gyomnövényeket elterjedési területük alapján is, majd 

kiértékelni ezeket az adatokat az egyes régészeti korszakok 

szerint. 

3. Feladatom lesz kutatni hazánk gyomflóra fejlődésének 

fokozatait a földművelési, növénytermesztési eljárások 

fejlődésének, a kultúrnövény-gyomnövény kapcsolata 

tükrében. 

4. Vizsgálni az első európai gyomtársulás (Bromo-

Lapsanetum praehistoricum) megjelenését hazánkban a 

kora és középső neolitikumban.  
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5. Kiértékelni a gyomnövények ökológiai felosztását a hazai 

archaeobotanikai adatokra alapozva, választ keresve az 

őszi- és tavaszi vetésű gabonák gyomfajainak elkülönülés i 

idejére. 

6. Kiegészíteni a már meglévő Kárpát-medencei gyomflóra 

apofiton, archeofiton és neofiton jegyzékét (a 

gyomnövények időrendi megjelenésük alapján való 

csoportosítás). 

Az újszerű adatbázis létrehozása alkalmasnak bizonyulhat a hazai 

gyomfajok és gyomtársulások változásának történeti 

megismeréséhez. A továbbiakban pedig alapot biztosíthat egy 

még ennél is sokrétűbb online adatbázis megalkotásához, mely 

tartalmazná a magyar flórára vonatkozó összes rendelkezésre álló 

aktuális információkat. 
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2. ANYAG ÉS MÓDSZER 

A Kárpát-medence gyomflórájának átalakulásával kapcsolatos 

információk megismeréséhez fel kell tárni mindazokat a 

változásokat, melyek az idők folyamán a földművelésben, 

növénytermesztésben bekövetkeztek, és legfőképpen a 

gazdanövény-gyomnövény kapcsolatrendszerben végbementek. 

A témám jelentősége számokban kifejezve: 

 145 év (1876–2021) régészeti kutatásának, 

 638 ásatás régészeti-növénytani anyagának átnézése, 

 21 618 596 db növényi maradvány,  

 továbbá 894 növényi taxon értékelése. 

2.1. A növénytani anyag mennyiségi és minőségi kiértékelése 

Több ásatásból származó növényi maradvány mennyiségi 

kiértékelését végeztem el (pl.: Sárospatak, Miskolc-Hejő). A 

földminták iszapolása és szárítása után a bennünk lévő mag- és 

termésmaradványokat morfológiai bélyegeik alapján 

(megtartásuktól függően) sztereomikroszkóp alatt különböző 

növénytani taxonokig meghatároztam, majd alfabetikus fajlistá t 

készítettem a maradványok számának feltüntetésével. További 

számítógépes adatfeldolgozás során kiszámítható a növényfa j 

százalékos értéke a mintában, a fajok százalékos részesedése az 

összes fajhoz viszonyítva, valamint a magkoncentráció is. Ezzel a 

módszerrel választ kaphatunk olyan kérdésekre, hogy milyen volt 

a gyűjtögetés-földművelés vagy a gabonák-gyomok viszonya a 

vizsgált területen, vagy az adott régészeti korszakban. 
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A növényleletek minőségi kiértékeléséhez a JACOMET et al. 

(1989) archaeobotanikai leletekre EHRENDORFER (1973) és 

ELLENBERG (1979) nyomán adaptált, a növényfajok termőhelyi 

igényeit figyelembe vevő növényszociológiai és -ökológiai 

rendszerét, a növényfajok termőhelyi csoportosítását is 

használtam. Ezzel a vizsgálattal a szubfosszilis növényi 

maradványokat különböző ökológiai kritériumok alapján 

rendszerbe csoportosítottam, végül bizonyos tanatocönológia i 

következtetéseket vontam le. Fontosnak tartottam, hogy egy olyan 

elemzést válasszak, amely mindenképpen figyelembe veszi, hogy 

az idők folyamán a növénytársulások összetétele változhat.  

2.2. Az archaeobotanikai adatbázis 

Az egyik legfontosabb feladatom volt a taxonlista elkészíté se, 

hiszen ez jelentette az adatlekérdezések, kiértékelések alapját. 

Ezután összeállítottam a Magyar Archaeobotanikai Adatbázis 

(MAA) újszerű információs gyűjteményét, amely tartalmazza 

valamennyi 1876‒2021 között meghatározott növényi maradvány 

mag- és termésmaradványát. 

Az alapadatok a következők: 

 kor (pl.: kora neolitikum, késő rézkor, római kor stb.), 

 lelőhely (pl.: Keszthely-Fenékpuszta, Edelény, Solt stb.), 

 előkerült növénylelet magyar, latin és angol neve, 

 maradvány típusa (pl.: mag, szemtermés, makk stb.), 

 maradvány állapota (pl.: szenült, nem szenült, recens stb.),  
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 mennyiségi információ (ez legtöbb esetben darabszámot 

jelent). 

2.3. A gyomnövények adatbázisa 

A magyarországi archaeobotanikai adatállomány nemcsak 

fajlistát és maradványszámokat tartalmaz. A feldolgozó munkám 

során a fajokat számos kritérium alapján tanulmányoztam. 

A gabonafélék összetételének vizsgálatával következtetni tudok 

az egykori növénytermesztés színvonalára, a gabonák vetésének 

és termesztésének módjára, illetve az életmódbeli sajátosságokra, 

a gyomfajok elterjedésének mértékéből pedig a régvolt idők 

növénytermesztőinek szaktudására. Tisztázhatom, hogy a 

gyomnövények őszi vagy tavaszi vetésű gabonákhoz tartoztak-e, 

ezen felül pedig akár az aratás módját is meg tudom mindezek 

alapján állapítani. Ennélfogva a Magyar Archaeobotanika i 

Adatbázisból a gyomnövényfajokat termőhelyi ökológia i 

viszonyaiknak (JACOMET et al. 1989) megfele lően 

leválogattam: 

 tavaszi vetésű gabona- vagy kapásgyom, 

 őszi vetésű gabonagyom, 

 ruderália. 

Ez az újszerű adatbank – Magyar Archaeobotanikai Gyom 

Adatbázis (MAGYA) – tartalmazza a Kárpát-medencében 

előforduló, gyomnak minősülő taxonok lelőhelyeit, fontosabb 

paramétereit a különböző régészeti korokból. 

2.4. Kiegészítő adatok 

Az adatállományban szereplő fajok csoportosítását követően 

egyéb adatokkal is kiegészítettem: flóraelem, életforma, 
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betelepedési státusz, növénymagasság. Ezenfelül az adathalmazt 

még tovább bővítettem: a kultúra megnevezése lelőhelyenként és 

annak kora; a lelőhely objektumának típusa, ahonnan a mintavéte l 

történt; mintaszám, minta térfogata vagy tömege; a feltáró régész 

neve; az ásatás éve; a mintát gyűjtötte és meghatározta; a publikált 

irodalom megnevezése. 

2.5. Statisztikai feldolgozás 

Az adatállományom statisztikai elemzései az IBM SPSS Statistics 

26.0 szoftver és a Golden Software – Grapher segítségével történt.  

A statisztikai kiértékelésem az alábbiakra terjedt ki: 

 a gabonafélék és gyomnövények kapcsolatának 

elemzésére; 

 a gabonagyomfajok változásának elemzésére; 

 a gabonagyomfajok eloszlásának elemzésére, attól 

függően, hogy az újkorban jelen vannak-e vagy sem, az 

első megjelenés tekintetében; 

 a gabonagyomfajok megoszlása növénymagasság szerint 

elemzésére, első megjelenés tekintetében; 

 a gabonagyomfajok megoszlása életforma szerint i 

elemzésére, első megjelenés tekintetében; 

 a gabonagyomfajok megoszlása areatípus szerint i 

elemzésére. 
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3. EREDMÉNYEK ÉS AZOK MEGBESZÉLÉSE 

3.1. Az adatbázis létrehozása 

Felkutattam és kiegészítettem a legkülönbözőbb helyen publikált  

és nem publikált hazai archaeobotanikai adatokat. Ezeket a 

gyűjtéseket egy újszerű adatbázisba rendeztem. Ez az adathalmaz 

(Magyar Archaeobotanikai Adatbázis) tartalmazza a Kárpát-

medencében előforduló, gyomnak minősülő taxonok lelőhelye it, 

fontosabb paramétereit a különböző régészeti korokból. Az 

adatállományból leválogattam a gyomfajokat, ami által létrejött 

egy korok szerinti gyomfajlista, az első Magyar Archaeobotanika i 

Gyom Adatbázis. 

Elkészítettem, valamint naprakésszé tettem a hazai apofiton, 

archeofiton és neofiton gyomnövények jegyzékét. 

Mindezek alapján egy olyan terjedelmű adatbázist sikerült 

létrehoznom, mely táblázatos formában tartalmazza valamennyi 

ásatás növényleletét, a publikálatlan és publikált mag-, termés- , 

étel- és italmaradványokat a Kárpát-medence régészeti 

korszakaiból, 1876‒2021 között. 

Az adatbázis létrehozásával eredményesen nyomon követhetők 

mindazok az átalakulások, amelyek a növénytermesztés története 

és a gyomtársulások időbeli változása során a 

környezethasználatban végbementek az elmúlt évezredekben 

hazánkban. 

Az elmúlt 145 év, 638 hazai lelőhely mag-, termésmaradványa it 

dolgoztam fel és értékeltem ki. A kimutatott 894 növényi taxon 

ugyan eltérő módon, de jól dokumentált, több mint 21,6 millió 

magja és termése archaeobotanikai szempontból az egyik 

legjobban kutatott európai országává tette hazánkat. 
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3.2. A kultúrnövények és a gyomnövények kapcsolata  

A termesztett növények és a gyomnövények kapcsolatát a Kárpát-

medence és az adott éghajlati viszonyok között élő népesség 

életmódja határozza meg. Több növényfaj termesztése csak egy 

adott régészeti korszakhoz vagy egy adott kultúrához kapcsolódik. 

Az ide beköltözött lakosság mindig magával hozta és a 

továbbiakban is termesztette saját növényeit. Általánosságban 

elmondható eredmény, hogy az egyes régészeti korszakokban a 

kultúrnövények fajszámainak emelkedésével a gyomnövények 

fajszámai is növekednek (1. ábra). 

 

1. ábra: A növénycsoportok megoszlása régészeti korszakonként 

Vizsgálatainkból kiderül, hogy nem a Kárpát-medencében történt 

az őszi- és tavaszi vetésű gabonák gyomjainak elkülönülése, 
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hanem már így érkeztek ide. Kezdetben az őszi vetésű 

gabonagyomok voltak jelentősebbek, majd a bronzkori hüvelyes 

növények, és végül a késő középkori konyhakerti kultúrnövények 

elterjedésével ez az arány lassan a kapásgyomok irányába 

változott (2. ábra). 

 

2. ábra: A kultúrnövény- és gyomfajok számának eloszlása 
régészeti korszakonként 

A ruderális gyomtársulások tagjainak maradványai túlnyomórészt 

az emberi behatásnak kitett területekről származnak. Ezen 

maradványok segítségével következtetni tudunk arra, hogy az 

adott kultúra milyen helyre telepedett le. Ha megfele lő 

mennyiségű gyomfaj áll rendelkezésre, akkor megállapítha tó 
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milyen környezeti változások történhettek egykoron az adott 

településnél. 

3.3. A gyomnövények bekerülésének ideje  

A régészeti-növénytani maradványok elemzése során az újkorig 

az apofiton és az archeofiton növényfajok voltak az uralkodók, 

majd a neofiton fajok eredményes megtelepedése és elterjedése 

mutatható ki. 

3.4. A gabonafajok és a gabonagyomfajok közötti összefüggés  

A legtöbb gabonafaj a neolitikum idején jelent meg, majd a 

bronzkorban, a római korban és a késő középkorban egészült ki 

újabb fajokkal. Ez a bővülés azonban a Kárpát-medence ökológia i 

viszonyai között lassan átalakult, és a gabonafajok számának 

csökkenéséhez vezetett. 

A gabonagyomok fajszámának emelkedése különböző 

korszakokhoz kapcsolódik: középső neolitikum, római kor, késő 

középkor időszaka. Ez utóbbi két korszak magas fajszáma 

összefüggésben állhat a trágyázással. 

A késő vaskorig uralkodók a gabonafélék, és a szemszámukhoz 

képest a gyomnövények magszámai elenyészőek (talán a 

magtisztítás volt eredményes). Ennek ellenére a római kortól ez a 

tendencia megfordul. Többszörösévé válik a gyommagszám a 

gabonamaradványokhoz képest. 

3.5. A gabonagyomok életforma szerinti eloszlása 

Az életforma csoportok szerinti eloszlás alapján az egyéves 

tavasszal csírázó, nyárutói gyomfajok (pl.: fehér libatop – 

Chenopodium album L.), valamint az ősszel és tavasszal egyaránt 
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csírázó nyár eleji gyomfajok (pl.: gabonarozsnok – Bromus 

secalinus L.) dominálnak.  

3.6. A gabonagyomfajok flóraelem szerinti eloszlása 

A gyomfajok elterjedését lényegesen befolyásolják a klimatikus 

tényezők, az adott faj alkalmazkodóképessége. Kezdetben a 

meleg, kiegyenlített klíma kedvezően hatott a mediterrán és 

szubmediterrán fajok bevándorlására (3. ábra), majd az idő 

előrehaladtával a mediterrán hatás csökkent, és az eurázsiai fajok 

száma emelkedik. 

 

3. ábra: A gabonagyomfajok számának százalékos megoszlása az 

elterjedési terület szerint (klímahatás) régészeti korszakonként 
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(Megjegyzés: EUA-MED: eurázsiai-mediterrán, KOZ: 
kozmopolita, EUA: eurázsiai, CIR: cirkumpoláris, EUR-MED: 
európai-mediterrán, SME-EUR: szubmediterrán-európai, EUR: 

európai, SME: szubmediterrán) 

3.7. A gabonagyomok magassága 

A kora neolitikumtól kezdődően a közepesen magas és magas 

gyomnövények száma az uralkodó, majd a kora újkortól az 

alacsonyabb növésű gabonagyomok száma emelkedett. Módosult 

az aratási módszer: a talajszint közelében történt a betakarítás. 

3.8. A gabonagyomfajok változása 

Az első európai gyomtársulást (Bromo-Lapsanetum 

praehistoricum) archaeobotanikai leletek alapján írta le 

KNÖRZER (1971) a Rajna-vidékéről. Ez az asszociáció hazánkra 

eddig még nem igazolható, helyette a Bromo-Fallopietum 

praehistoricum szegetális gyomtársulás megnevezése célszerűbb 

a régészeti-növénytani minták alapján a kora és középső 

neolitikum időszakában használni.  

Számos szántóföldi gyomfaj érkezett délkelet irányból hazánkba  

a neolitikus növénytermesztőkkel, melyeknek nagy többsége a 

népvándorlás korig jelen voltak a régészeti-növénytani 

mintákban. A legtöbb gyomfaj a római korban és a késő 

középkorban tűnt el, azaz ezekben a korszakokban alaposan 

kicserélődött a gabona gyomflóra. Ebben a két korszakban már 

ágyekével szántottak, valamint a trágyázás is elterjedt. A 

vetőmagtisztítás hatására a vetési gyomfajok száma csökkent, 

idővel pedig bizonyos fajok el is tűntek.  

A gyomtársulások összetételét a gabonafélék betakarítási 

módszerei is befolyásolták. Kezdetben a kalászokat leszakítot ták 
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vagy letörték (PINKE 2005). A vaskor kezdetén azonban több új 

szántóföldi gyomfaj is feltűnt, jellemzően alacsonyabb szárú 

gyomok. A középkori régészeti-növénytani leletek igazolják, 

hogy a gyomfajok a középkor során érték el mai fajösszetételüke t, 

az újkori erőteljes ruderalizálódás előtti sokféleségük maximumát.   

A gabonagyomok fajszámának alakulása, emelkedése, illetve 

átrendeződése kétségkívül összefüggésben áll a hazánk területén 

élt kultúrák életmódjával, az ekés földművelés terjedésével, a 

talajerőfenntartás fejlődésével és a földhasználat változásaival. 

3.9. A „hét gonosz” pályafutása 

Hét olyan gyomnövény is előfordul az adatbázisomban, melyek 

jelentős magszámban, és folyamatosan jelen voltak az egykori 

népek mindennapjaiban: szulákkeserűfű (Fallopia convolvulus 

(L.) Á. Löve), gyanús galaj (Galium spurium L.), mezei rozsnok 

(Bromus arvensis L.), gabonarozsnok (Bromus secalinus L.), héla 

zab (Avena fatua L.), fehér libatop (Chenopodium album L.) és a 

konkoly (Agrostemma githago L.). 



 

18 

 

4. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

4.1. Következtetések 

Az elvégzett vizsgálatok, elemzések rámutattak arra, hogy a 

neolitikum óta a Kárpát-medence szinantropizációja folyamatosan 

tart. A Körös-kultúra megjelenésével a tájban idegen, új 

növényfajok is megjelentek. Mindez összefüggésben áll a 

növénytermesztéssel. A gabonafélék megjelenése egy biztos 

alapot jelentett a különböző kultúrák fejlődése számára. Az új 

fémek megjelenése (rézkor, bronzkor, vaskor) következtében 

fokozódott a környezet átalakítása, de változást eredményezett az 

életmódban is: letelepedés, készletgazdálkodás. A 

mezőgazdaságban gyökeres változást eredményezett a sarló, mint 

aratóeszköz megjelenése. 

A különböző korokban a vetőmaggal behurcolt gyomnövények 

mellett még bizonyos ideig az egykori flóraelemek is jelen voltak. 

A természetes vegetáció elemei számára konkurenciát jelentettek, 

és jelentenek a szántóföldön termesztett kultúrnövények. Számos 

őshonos faj válhatott ilyen módon gyomnövénnyé. 

A középső és késő neolitikum időszakból származó régészeti-

növénytani leletek igen gazdagok, számottevő idegen eredetű 

gyomfaj vándorolt be Európa középső vidékeire, és ez 

kapcsolatban áll a települések számának, valamint a lakosság 

létszámának emelkedésével. Az újkorig az archeofiton és az 

apofiton fajok társulásai voltak uralkodók a tájban.  

A korai kultúrák népei bizonyára nem specializálódtak egyetlen 

gabonafaj termesztésére, és az elegyes vetés elősegítette, hogy 

bennük bizonyos gyomnövények felszaporodjanak. Több olyan 

szakasz is felismerhető a régészeti korszakokban, amikor 
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rendkívüli mértékben lecsökkent a termesztett fajok száma (pl.: 

kora rézkor). Az adott korban ugyan zajlott növénytermesztés, de 

jelentősége visszaesett. Ez a szélsőségesen kedvezőtlen klíma 

(hűvös, csapadékos) hatása miatt történhetett. A nagy 

felmelegedések (kora és késő népvándorlás korszakaiban) 

ugyancsak károsan hatottak a növénytermesztésre. 

Az előkerült növényi maradványok alapján megállapíthat juk, 

hogy a neolitikumtól az újkorig haladva az emberi tevékenység 

hatására a földbe került magvak, termések mennyisége általában 

nő, és a kultúrnövények megjelenése klímaváltozásokka l 

összefüggő régészeti korszakokhoz köthető. Amikor a 

növénytermesztés kultúrája szerényebb körülmények között folyt, 

akkor rend szerint a gyomnövénytársulások visszaesését is lehet 

tapasztalni a növényi maradványok elemzései során. 

A gabonagyomok fajszámának emelkedése, valamint 

átrendeződése összefüggésben áll a kultúrnövények fajszámainak 

emelkedésével, az ekés földműveléssel, egyéb talajműve lés i 

munkálatokkal, és a növénytermesztés színvonalának (pl. 

trágyázás) változásaival. A gabonagyomok fajszámának 

csökkenése, esetleges eltűnése azonban nemcsak a klímában 

történő változásokban keresendő, hanem az eredményes 

vetőmagtisztítással is magyarázható. Ez az eljárás a szélsőségesen 

rövid életű és csírázási erélyű vetési gyomnövényeket szelektálja. 

Azonban jelentős volt a konkoly (Agrostemma githago L.) és héla 

zab (Avena fatua L.) fertőzöttsége a gabonáknak. Ezek magjai, 

szemtermései a korabeli tisztítási eljárásokkal nehezen voltak 

eltávolíthatók, míg a többi faj esetében ez sokkal könnyebben 

történhetett. Ez magyarázat lehet arra, hogy az archaeobotanika i 
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leletanyagokban legtöbbször miért is olyan alacsony egyéb 

gabonagyomfajok (pl.: pipacs – Papaver rhoeas L., baracklevelű 

keserűfű – Polygonum persicaria L., repcsényretek – Raphanus 

raphanistrum L.) maradványai.  

A régészeti-növénytani adatok vizsgálata alapján kezdetben az 

őszi gabonagyomok jelenléte jelentősebb volt, majd a késő 

középkori konyhakerti növények elterjedésével, kapáskultúra 

fejlődésével, erősödésével ez az arány lassan tolódni kezdett a 

kapásgyomok felé. A ruderális fajok számának növekedése szoros 

kapcsolatban áll a települések számának gyarapodásával, a 

lakosság létszámának növekedésével. 

Az area szerinti eloszlásban nagy a fluktuáció. Elmondha tó 

azonban, hogy különösen magas az eurázsiai-szubmediterrán 

areájú növények száma.  

A gyomfajok magassági vizsgálatai alapján kezdetben a 

közepesen magas és magas fajok voltak az uralkodók, alacsony 

növésű faj alig van közöttük. Mindez arra enged következtetni, 

hogy a neolitikum korszak kezdetétől a késő középkorig bezárólag 

sarlóval arattak. Ezt követően a kora újkortól az alacsonyabb 

növésű gyomnövények arányának térhódítása veszi kezdetét. 

Ennek értelmében ekkor tértek át a talajfelszínhez közeli aratásra, 

a kaszával történő betakarításra. Az alacsonyabban növő 

gyomnövények számának növekedése kapcsolatban áll a 

földközeli aratási móddal, valamint ez összefügg az állattartássa l 

is, a szalma felhasználásával. 

A régészeti-növénytani leletek alapján a legkorábbi, uralkodó 

neolitikus gyomfajok: konkoly (Agrostemma githago L.), héla zab 

(Avena fatua L.), mezei rozsnok (Bromus arvensis L.), 
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gabonarozsnok (Bromus secalinus L.), fehér libatop 

(Chenopodium album L.), szulákkeserűfű (Fallopia convolvulus 

(L.) Á. Löve), gyanús galaj (Galium spurium L.). 

Egyes régészeti korszakokból (bronzkor, késő népvándorlás kora) 

származó növényleletekben bizonyos gyomnövények 

maradványainak a száma olyan magas, hogy az már semmiképpen 

sem magyarázható valamiféle szokatlan jelenség miatt i 

gyomfeldúsulással. Az ilyen fajok szelekciós nyomás alatt álló 

szekunder kultúrnövények voltak. Feltűnően nagy mennyiségű 

gabonamaradvány mellett fordultak elő, így nem tekinthetők 

ínségeledelnek. 

Mindenképpen fontos megemlíteni, hogy az egykori archeofiton 

gyomnövények közül a jelenlegi magyar flórában sok közülük a 

kipusztulás szélére került, és ez elsősorban a nagyüzemi 

gazdálkodásnak köszönhető. Ezeknek a vizsgálata a történeti 

agrobiodiverzitás feladatkörébe tartozik, megőrzésük nemzeti 

feladat. Az előkerült növénymaradványokon az eddig elvégzett 

archaeobotanikai elemzések, értékelések és a további 

vizsgálatoknak az eredményei jelen korunk klímaváltozásának 

növénytermesztésre gyakorolt hatásainak elemzésében jelentős 

segítséget jelentenek. 

4.2. Javaslatok 

Az adatbázis létrehozása csak kezdeti lépés, további kiegészítésé t, 

fejlesztését javaslom. Hasznos lenne a jövőre nézve egy szabad 

hozzáférésű, naprakészen frissülő sokrétű ismeretanyago t 

közreadó online adatbázis létrehozása, amelynek hátterét az 

általam készített adatállomány biztosítaná. 
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Az általam létrehozott adatbázissal rekonstruálható az egykori 

populációk élettere, így segítséget nyújt a klíma-flóra-emberi 

közösség kapcsolatával foglalkozó tudományok számára is. 

A rendelkezésre álló és ép mag- és termésmaradványok 

morfogenetikai vizsgálatainak folytatását célszerűnek tartom, 

mert lehetőség adódna detektálni a különböző régészeti korokban 

előforduló gyomfajok diaspóra-méreteinek változását, azokra 

ható környezeti és antropogén hatásokat. 
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5. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

1. Aktualizáltam a Magyar Archaeobotanikai Adatbázist 

(MAA), amely az elmúlt 145 év során előkerült valamennyi 

mag- és termésmaradványát tartalmazza; kiemelten fontos, 

hogy hazánkban elsőként hoztam létre a Magyar 

Archaeobotanikai Gyom Adatbázist (MAGYA). 

2. A hazai apofiton, archeofiton, neofiton gyomnövényeke t 

listáztam. Az apofitonok és archeofiton gyomok arányában 

nincs szignifikáns különbség. A gyomfajok bekerülési ideje 

bizonyos korokhoz kötődik (neolitikum, római kor, késő 

középkor).  

3. A gyomnövények elterjedési terület szerinti listáját 

elkészítettem. A gyomfajok elterjedését lényegesen 

befolyásolják a klimatikus tényezők. Az általam vizsgá lt 

gabonagyomoknál igen erős a mediterrán hatás a kora 

neolitikumtól kezdődően, idővel azonban ez a hatás csökken. 

4. A növényi maradványok szempontjából legfontosabbnak vélt 

gyomfajokat nyomon követtem az újkőkortól a kora újkorig. 

Ennek következtében jelenleg hazánkra nem igazolható a 

Bromo-Lapsanetum praehistoricum szegetális gyomtársulás. 

A legkorábbi – a magszámok alapján – uralkodóvá vált 

neolitikus szántóföldi gyomnövények a konkoly (Agrostemma 

githago L.), a héla zab (Avena fatua L.), a mezei rozsnok 

(Bromus arvensis L.), a gabonarozsnok (Bromus secalinus L.), 

a fehér libatop (Chenopodium album L.), a szulákkeserűfű 

(Fallopia convolvulus (L.) Á. Löve), a gyanús galaj (Galium 

spurium L.) és a porcsinkeserűfű (Polygonum aviculare agg.). 
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Ezek a fajok alkották hazánk kora és középső neolitikum 

idejében a Bromo-Fallopietum praehistoricum szegetális 

gyomtársulását. 

5. A gabonagyomok fajszámának emelkedése és arányaiban való 

változása kapcsolatban áll a földműveléssel, legfőképpen az 

eke használattal, a talajművelési munkálatokkal, a 

növénytermesztés színvonalának (pl.: trágyázás) 

változásaival, továbbá az újabbnál újabb területek feltöréséve l.  

6. Nem a Kárpát-medencében váltak külön az őszi- és tavaszi 

vetésű gabonák gyomfajai. Elkülönülésük korábban történt, a 

területre már így érkezetek a neolitikum korszak kezdetétől. 
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